

# El Progreso de Asturias

Año III—Número 428

OVIEDO.—Domingo 17 de Mayo de 1903

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
» » » año.	35	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Santo Domingo, 1 bajo  
Teléfono número 117  
Imprenta LA ECONOMICA  
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO  
OVIEDO

## ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada

## LUCHA DESIGUAL

«La huelga de Langreo continúa en el mismo estado. Los patronos no se hallan dispuestos a ceder; los obreros tampoco. Se espera que el hambre obligue a los obreros a capitular.»

No recuerdo donde leí esta gacetiilla. A primera vista, parece una gacetiilla como otra cualquiera, una de tantas pobres y humildes gacetiillas perdida entre un mar de anuncios y de reclamos. En realidad, es una cosa horrible, brutal, monstruosa; un himno a la barbarie; un reto insolente a la civilización.

¿Tienen razón los obreros? ¿La tienen los patronos? No me importa saberlo. Probablemente les falta a todos. Hay infelices trabajadores a quienes la lectura de cuatro folletos y de cuatro periódicos perturba por completo. Hay exaltados prontos a echarlo todo a rodar al primer impulso. Pero hay también patronos que se creen señores feudales, que se imaginan que esa complicada máquina que se llama Estado es algo hecho exclusivamente para su servicio.

«Se espera que el hambre obligue a los obreros a capitular.» ¡El hambre! El hambre de las mujeres, el hambre de los hijos. La gente se cruza de brazos, las autoridades vegetan. Se espera que llegue el hambre. Se cuenta con el hambre para dar la batalla. El hambre es una solución.

Lo espantoso no es que eso suceda. Lo espantoso es que se diga como la cosa más natural del mundo. Llegará el hambre y los obreros tendrán que rendirse. ¡Es natural! Tan natural que de eso al estado de naturaleza, al salvajismo primitivo, al naturalismo de la selva hay sólo un paso.

Que a los patronos les resultan muy caras las huelgas es indudable. La burguesía norteamericana perdió en cinco años doscientos millones por mantenerse firme ante las exigencias de los obreros. La huelga de mineros ingleses de 1893 costó a las compañías de ferrocarriles más de sesenta millones. Pero quedan millones. La mesa no padece; la despensa, tampoco. Ni siquiera hace falta suprimir el «burdeos». Las cajas están repletas de «habanos». Un negocio que sale mal y asunto concluido.

En cambio, los fondos de las sociedades de resistencia se agotan pronto. El céntimo no puede derrotar al millón. La solidaridad es aún deficiente. Se concluye el pan y queda sólo el agua. ¡El hambre! El último argumento, el último cartucho. La razón suprema.

La lucha es la ley. Todo lo que existe lucha. Lucha de individuos, lucha de clases, lucha de pueblos: esa es la historia. Lo caduco cede, la fuerza triunfa. La vida se nutre de la muerte. Las plantas se disputan el sol, los animales el alimento. Luchan las especies y la selección se produce, asegurando el progreso. Luchan los monstruos y los átomos, los astros y los infusorios. La victoria corresponde a la vida, a la salud, a la alegría, a la fuerza.

Pero hay circunstancias en que la lucha es imposible. «Se espera que el hambre obligue a los obreros a capitular». El hambre no se meterá con los patronos. La desproporción es enorme. Van unos armados de todas armas; otros a medio armar. Unos tiran con mauser; otros con escopeta de pistón. Unos llevan cuchillos; otros sables, espadas y lanzas. Caerán los más, los fuertes.

¿Quién tiene razón? ¿Quién no la tiene? No me importa saberlo. Me basta haber leído la gacetiilla que va al frente de estas líneas. Fíjate bien en ella,

lector: «La huelga de Langreo continúa en el mismo estado. Los patronos no se hallan dispuestos a ceder; los obreros, tampoco. Se espera que el hambre obligue a los obreros a capitular.»

ALVARO DE ALBORNOZ

## CARTA EXTRAVIADA

Excmo. Sr. Marqués de.....

Mi amu Don Vucencia: Cuando oí contar que EL PROGRESO DE ASTURIAS traía una carta extraviada, entrome un gran temblor de piernas, porque vínoseme al pensamiento aquel diablito de «Liberal Asturiano» que tanto nos hizo rabiar a mi y a Dn. V. E.; y pepero quedé asosegau en cuanto ví que yera de un fati compromisariu que está quemau porque Dn. V. E. le marcó pa' conocelú si se escapaba.

Valiente babayu debe ser el tal compromisariu cuando se enfada por eso, que fué un grnn discursu de D. V. E., pos con ello dió a entender a los amigos que sabe bien con quien anda y que ya non se fia nin de su sombra.

¡Fuera bueno que lu guelvan llocu pidiendoi coses todos los dies y que endespues se negaren a que los aline! No le emporte lo que digan, pos metiolos en centura y ganó la votación. Y agora que blinquen.

Lo que a mí me tien con muchu cuidau, y tamien ha tener a Dn. V. E., son les barbaridades que pedriquen algunos mal entencionaos, mandando a los labradores que non faigan casu de los amos, diciendo que les nieguen el votu, y que mientras non sean libres pa dalu a quien quieran, non verán arregliaos los caminos, respetaes los fuentes y limpios los rios; porque por algo nombren a Dn. V. E. y a otros políticos consejeros de negocios que non entienden, y por eso mesmo se valen les impreses ó les compañías de su enfluencia pa burlase de los pueblos y que non se escuchen sus quejes. Estes pedricaciones asegúraseme que van a revolver los gordos y metenme gran miedo; pos si los labradores hacen esas picardies que les aconsejen, bien podemos yo y Dn. V. E. tapanos les oreyes.

Ya me enformaré de cuanto digan pa que enterau Dn. V. E. les ponga les peres a quartu y los alambre, pos si los dejen esforzar, tan mal como anden les coses, non vamos a poder aguantalos. Na, Sr. Marqués, hay que desguitalos pa que no esnalen.

Como soy gatú escaldau, non firmo con el nombre, nin escribo el de don V. E., por si esta carta va tamien a parar a dalgún periódicu. Bien sabe Dn. V. E. quien ye su servidor, sin más que poner.

EL MESMU.

P. D. Ya oí que Pidal y Silvela visitaron a Dn. V. E.; pero non se fie de ellos y descurra otra marca pa que non le engañen, pos igual que le apretaron pa les elecciones de Senadores, van apretalu pa que se asepare de la política y se meta en casa, como quier el vengatible Sampédro, que nunca pudo ver a Dn. V. E., y agora está que estalla por lo de Luarca, que, según cuentan, cuélgalo a Dn. V. E. y a su secretariu, y jura que non aparta hasta dejalos sin pizca de mandu. Aunque ya será menos cuartillu....., pa con Pidal tener pel carro.

## Lobón for ever!

(A mi querido amigo Pepe G. Morán)

Tres cosas hay en Oviedo que causan admiración: la Catedral, los Pilares y el peluquero Lobón.

(VITAL AZA).

Si, señor; el gran Vital por su ingenio, colosal, por su estatura, un hombrón, conoce bien el percal, conoce bien a Lobón.

Figaro de cuerpo entero, para él no tiene arcanos el arte de peluquero, y es el hombre tan ligero de lengua, como de manos.

Reprochóle cierto día mi amigo Fernando Arroquia en parlara algarabía, y él contestó que lo hacía por animar la parroquia.

Esto siempre cae bien, y hasta tiene su eficacia noventa veces por cien; por lo demás, no habrá quien tome el pelo con más gracia.

Hay que ver al gran maestro con la tijera en la mano, cortando a diestro y siniestro; y tras un breve secuestro de su idolo el parroquiano, con exquisita limpieza para el microbio baluarte, da razón de su destreza convirtiendo una cabeza en una obra de arte.

Y para remate y fin el hombre os pasa un cepillo de áspera y flexible crin, y sopla más que un barquín por si os queda algún pelillo.

Son para él diferentes las formas que le pidais de corte, y saben las gentes su destreza en los corrientes, los corrientes... y ainda más.

A hacer tupé con rapado juro que nadie le tose, ni a lo Alfonso con rizado, ni a lo chulo agitanado, lo Amadeo ó a la brosse.

Escribiendo la navaja bien puede decirse de él: «este gachó es una alhaja» pues que ni corta ni raja con quebranto de la piel.

Desde el acto de bañar hasta los polvos de arroz, incluso descañonar, ¡qué suave en el operar, y qué diestro y qué veloz!

Y todo ello entremezclado con sus tonques de política, en que el artista afamado es ni carne ni pescado, y no resiste a la crítica: pues él atiende a su casa, y la intriga le encocora, y encuentra dicha no escasa perteneciendo a la masa neutra, que se dice ahora.

Nada ocurre en su salón que el buen Felipe no guipe, con su mirada de halcón; vamos, que es mucho Lobón! vamos, que es mucho Felipe!

Tal y de tan limpia historia, por su honradez y sus manos, que, así Dios me dé la gloria, si se va a la Corredoria, allá van los parroquianos.

Y es que su fama acrecienta sin ir, como cada cual, tras el sol que más calienta, y entre en su parroquia cuenta la flor de la capital.

Si visitáis su taller no hallaréis cosa más cuca; ¡qué tejer y destejer! ¡qué alisar y componer peluca tras de peluca!

Así que algunas personas que, de Lobón siendo afines, nada tienen de guasonas, afirman que en peluconas se truecan los peluqueros.

Es cierto que, en buena parte, constantemente le auxilia y sus tareas comparte en los primeros de arte su numerosa familia.

En secretos de tintura no es Felipe ningún bolo, y propaga su mixtura habiendo quien asegura que el hombre se pinta solo.

Y en prueba de su cultivo del saber contemporáneo, su tinte es inofensivo; y lo tiene progresivo, ó, si se quiere instantáneo.

Feliz él puede mirar la negra suerte al desgairé, y, en caso apurado, echar ó pelillos a la mar, ó bien una coma al aire.

Y si por azar cruel se ve con el agua al cuello de la vida en el tropel, ¡quién en actitud como él para asirse de un cabello?

Y caso de hacerse historia con documentos cabales y esfuerzos de la memoria, ¡quién le excederá en la gloria de dar pelos y señales?

Lo mismo arregla el peinado a una espiritual marquesa que al burgués más estirado; ¡a cuántos habrá quitado el pelo de la dehesa!

En fin, que hablar de Lobón es como hablar de la mar, y termino esta canción pues sería, en conclusión, cuento de nunca acabar.

J. Q.

## BIBLIOGRAFIA

### Nuestra América

por Carlos Octavio Bunge, con prólogo de Rafael Altamira.

La casa editorial de Henrich y Compañía de Barcelona, ha aumentado su ya numerosa biblioteca con la obra «Nuestra América», un volumen en 4.º mayor, de 233 páginas, esmeradamente impreso.

Divídese la obra en tres libros, que tratan: el primero de «Los hispano-americanos»; el segundo de la «Política hispano-americana» y el tercero de los «Políticos hispano-americanos», con biografías y retratos de Juan Manuel de Rosas, Gabriel García Moreno y Porfirio Díaz.

«Nuestra América» es una obra interesantísima en la que se estudia concienzudamente la psicología del pueblo hispano-americano y sus condiciones más esenciales. Como dice el Sr. Altamira en su notable prólogo, «Bunge busca ante todo, el revulsivo que deriva de poner ante el pueblo el espejo fiel de sus lacras para que adquiera conciencia de la enfermedad que padece.»

Después de esta observación, nosotros debemos limitarnos a reproducir los últimos párrafos del prólogo del Sr. Altamira, pues ellos son el más acertado juicio que puede hacerse de «Nuestra América».

«La pereza criolla en que el señor Bunge ve la madre de todos los vicios hispano-americanos (y ya sé que no todos sus compatriotas están conformes con esta apreciación), extiende sus ramificaciones a todos los órdenes de la vida. Pues bien; a mí me parece que en el intelectual—que es el único que conozco algo,—la enfermedad no ha producido tantos estragos ó, por lo menos, no es tan constitucional como el señor Bunge parece suponer.

Yo veo en América manifestaciones intelectuales que me revelan no ser tan fatal la pereza de raza que el señor Bunge acentúa duramente en su análisis, ni estar lejana la posibilidad de la regeneración. Cosas hay en que los hispano-americanos son más europeos que nosotros los españoles.

Verdad es que el señor Bunge—a pesar de su teoría de la perdurabilidad de los caracteres étnicos,—no desespera de la reforma: la cree posible, y la ve, como los que aquí la predicamos, en la europeización de su pueblo; sin que esto quiera decir, creo yo, que el hispano-americano deba perder su individualidad, sino que se europeice (que se humanice, porque los Estados Unidos no son Europa, aunque miran a ella más de lo que muchos creen) sin dejar de ser lo que es en el fondo de su espíritu, en lo que éste tiene de útil y aprovechable para la civilización, como Rodó ha dicho y, a mi entender, ha probado. Pero aun creyendo en la posibilidad de la reforma, el señor Bunge, a veces, parece hacerla imposible, a fuerza de recargar el color negro de su pintura. Y es que el señor Bunge, como aquellos primitivos Padres de la Iglesia cristiana que reaccionaban contra el paganismo, contra la sociedad de su tiempo, se ve arrastrado sinceramente y sin darse cuenta a ensombrecer los vicios presentes, para hacer más vivo el horror a ellos y apresurar el afán de la enmienda. Así creo yo que hay que interpretar su libro; y sus compatriotas serán injustos con él si no aprecian, en esas mismas exageraciones que yo creo ver, la voz de alarma de un gran amor por el pueblo que necesita redimirse.

Al lado de esto, y ante la necesidad de ese efecto de revulsión, todo lo demás importa poco. Estoy seguro de que se discutirá mucho acerca de las causas históricas que el señor Bunge indica para el estado presente. Yo mismo declaro tener grandísimas dudas respecto de sus teorías de razas,

mezclas y derivaciones de caracteres, así como creo equivocado su concepto de la psicología española en algunas de sus partes. Pero todo ello—repito—es accidental. Aun suponiendo que fuera erróneo ó hipotético, la realidad de las consecuencias actuales quedaría en pie; y aun descontando, por una crítica rigurosa, los abultamientos hijos de la generosa pasión de la enmienda, quedaría bastante culpa, bastante negrura para justificar el latigazo. Lo que importa es que éste levante ampolla y excite a la acción. ¿Qué más puede pedir quien escribe como el señor Bunge, iluminado por el más puro amor a la tierra que es su patria?

Pero hay una cosa en los entusiasmos con que el Sr. Bunge traza el reverso de su pintura americana, al señalar el camino, mejor dicho, la orientación de la reforma, en que yo quisiera que la fácil exaltación de aquel pueblo—que en esto es como el mío—no se extravíase. Ellos y nosotros necesitamos europeizarnos, sí; pero no nos engañemos respecto de lo que es Europa, de lo que es el mundo civilizado. No lo tomemos en bloque, sin selección, porque corremos peligro de añadir a nuestros vicios otros que no tenemos ó que han ido debilitándose en nuestras costumbres. La crueldad no es europea—cree el señor Bunge. Sí; por desgracia, es tan europea como americana; es humana todavía. Díganlo los horrores de la intervención en China; los de la colonización francesa; los de las guerras de los ingleses en África; los de las tropas yanquis en Filipinas; los de Rusia... Esa crueldad, que representa el rezago de la barbarie, no es accidental en las naciones que se llaman civilizadas; va ligada a lo más hondo de su constitución presente y de su acción en el mundo; condiciona e inspira la conducta de sus clases directoras y su política internacional, es decir, su concepto de los demás hombres y los sentimientos que hacia ellos tienen; y lo que hoy son, en muchos respectos, de ella deriva, de modo que renunciando a ella se vendría abajo lo más de la grandeza que asusta a los débiles.

Ya sé yo que a muchos parece natural y necesaria esa brutalidad de la ley del más fuerte. A mí no; porque, aun dado que la crueldad sea uno de los elementos irreductibles de la psicología humana, a veces sofocado por capas exteriores de cultura, pero siempre vivo en el fondo, me basta que pueda tenerse así ahogado; me basta el ejemplo de la victoria sobre él que muchos individuos alcanzan, para no creerlo fatal ni indispensable, porque lo indispensable y fatal en la vida no es vencible.

Y por creerlo, no sólo posible de vencer, sino perjudicial, inhumano, rémora de la civilización y opuesto a la ley del amor, digo a los que toman por modelo a esos pueblos, y lo señalan como a tal a las muchedumbres:—¡Tened cuidado! ¡Tened cuidado! El ejemplo es muy elocuente, y cuando lo da quien es tenido por perfecto ó, a lo menos, por muy superior, se hace irresistible. El tipo europeo de vida tiene cosas buenas, cosas admirables; tomadlas, pero cernidlas bien para que se separen de las malas, para que en el contacto con el todo no perdáis las que a vosotros os quedan, las circunstancias. No olvidéis que por ser tan complejo y mezclado el espíritu de los hombres, hay que distinguir, distinguir siempre en él, y que atenerse al consabido proceder del filósofo: Tomo la verdad donde la encuentro, sin preguntar de dónde viene, pero nada más que la verdad. Y para ello, lo primero que hace falta es discreción con que separar lo verdadero de lo falso, el oro de lo que simplemente reluce. Con esas precauciones por delante, bebéd de la copiosa fuente de la civilización moderna; imitad a los que subieron más peldaños en la escala quebradisa de la educación humana; no creáis demasiado en fatalidades antropológicas y sellos imborrables de raza; atrevedos a todo lo que otros ha-

yan conseguido... y «sed vosotros mismos siempre», no á la manera del egoísta Peer Gynt, sino con el profundo sentido de Brand.

Y decididos á ello, trabajad. Desconfiad de las tutelas extrañas, de las protecciones y máscaras filantrópicas. Todo redentor que no sea vosotros mismos, os costará caro. «Sólo es digno de la libertad y de la vida, el que cada día sabe conquistarlas», ha dicho el poeta. No es lo peor que no sea digno de ellas quien no las conquista por su propio y constante esfuerzo, sino que jamás llegará á obtenerlas de otro modo. La vida prestada no es vida; y aun en lo que tiene apariencia de vivir, su precio es la libertad.

## ECOS DE LA PROVINCIA

### GIJÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Cuando se estaba instruyendo sumario con motivo de la muerte causada al socialista Modesto Costales, en el último mitin en las Escuelas públicas de la calle de Cabrales verificado, prometíamos á nuestros lectores salir á la defensa de Ceferino Valdés, si éste no era puesto en libertad, por tener nosotros casi la seguridad de su inocencia.

En vista de haberse enviado la causa á la Audiencia, vamos hoy á cumplir nuestro compromiso.

Si antes casi creíamos que el Ceferino era inocente, hoy podemos afirmarnos en esto que hasta ahora no era más que una suposición, dado el curso del sumario.

Varios de los testigos que se dicen presenciales del suceso, han manifestado, en sus declaraciones ante el Juez, que el autor de la muerte del desgraciado Modesto no ha sido el Ceferino sino otro, cuyo nombre hemos publicado.

También nos aseguran, que los médicos que se encontraban en la Casa de Socorro, cuando allí fué llevado el infeliz Modesto, han declarado no haber oído de labios del herido nombre alguno respecto á quien pudiera ser su agresor.

Luego si todo esto es cierto; ¿por qué sigue detenido Ceferino Valdés? ¿quién le ha acusado como autor de un crimen del cual aparece inocente?

Nosotros en estas mismas columnas, y ante el Juez, hemos declarado quien ha sido el primero de labios del cual oímos, y con nosotros el médico de la Casa de Socorro D. Ulpiano Vigil Escalera, el nombre de Ceferino Valdés, acusándole de haber matado á Modesto Costales, y no lo hemos de repetir hoy; pero sí es preciso lo haremos. Otro día.

A las once de la mañana de hoy domingo, se verificará, en el salón de descanso del teatro de Jovellanos, la votación para designar la Junta Directiva de la «Tertulia Republicana.»

Limpiando anteayer tarde, un obrero, un pozo negro en el patio de la casa número 9 de la calle de Uría, encontró un bulto que le pareció sería una criatura.

Avisó al guardia municipal Castro, de punto en el distrito, el que á su vez pasó parte al Juez disponiendo este la conducción del feto al Hospital de Caridad.

Más tarde fué detenida una joven soltera, vecina de dicha casa quien manifestó que ella era la madre del feto.

La referida joven es hija de un capitán de Carabineros retirado, y vivía, separada de su padre, en una habitación del primer piso de la casa donde fué hallada la criatura.

Por la Alcaldía de Gijón se interesa la captura de la joven Ernesta Cueto Alonso, de diez y ocho años de edad que se fugó de la casa de sus padres el día 10 del actual.

Va acompañada de una mujer cuyo nombre y apellido se ignora.

La administración de propiedades de esta provincia anuncia que se halla instruyendo expediente en virtud de denuncia para la venta de un terreno edificable denominado «Arenal de San Lorenzo», sito en el término de las Peñas, parroquia del Valle, concejo de Carreño, de cabida 18 áreas y fué tasado en 60 pesetas.

Las personas que se crean con algún derecho sobre la mencionada finca, pueden deducirlo en el término de ocho días, á fin de nombrar el perito que á cada uno ha de representarle en la tasación de sus fincas.

### Langreo

## LA HUELGA GENERAL

### Los primeros efectos

A juzgar por los primeros efectos del impremeditado paro general, esta campaña va á dejar en Langreo tristes recuerdos, principalmente entre los obreros.

Muchas familias, ya comienzan á sentir los apuros que forzosamente tiene que engendrar en los hogares pobres la falta de recursos.

Los trenes salen atestados de gente obrera que va á otros pueblos en busca de trabajo.

Los vecinos pacíficos, intranquilos ante la triste perspectiva que se ofrece á este un día próspero y hoy desgraciado concejo, que tardará mucho tiempo en reponerse del gran quebranto y de la tremenda crisis por que está pasando.

Algunos obreros de los más intranquilos se marcharon del pueblo y otros siguen avivando el fuego para que continúe el paro general, limitado ya al concejo de Langreo, pues en casi todos los grupos de San Martín se han reanudado los trabajos, según nos dicen.

¿En qué parará esto?—No es fácil predecirlo; pero á nadie ofrece dudas que la actual huelga la pierden los obreros, como no la ofrece tampoco que los más perjudicados serán los de las fábricas, que nadan pedían y que plantearon el paro por practicar la solidaridad con los mineros, que son ahora los que rompen la huelga.

### Cierre de la fábrica

Si llegara á cerrarse por algunos meses la gran fábrica de «Duro-Felguera», son incalculables las pérdidas que se ocasionarían y el alcance que tendría la miseria.

Y esa resolución extrema parece que va ganando terreno entre los individuos del Consejo de Administración de la importantísima Sociedad metalúrgica, en vista de que el paro se prolonga por la resistencia de los obreros metalúrgicos.

A evitar el cierre deben tender los esfuerzos de las autoridades y los consejos de los accionistas, pues tal resolución envuelve una gravedad extraordinaria.

Sin embargo, el rumor del cierre no carece de fundamento; porque ayer, á las ocho de la mañana, el Director de «Duro-Felguera» dió orden de que se abandonara el alto horno número 1, ya viejo é imposible de conservar más tiempo, no obstante los esfuerzos de contraataques y sobrestantes que trabajaron denodadamente para alimentarlo.

La pérdida de este horno representa un perjuicio grandísimo para la Sociedad; y si dentro de pocos días no se reanudan los trabajos, se enfriarán también los otros hornos, lo que significa una paralización forzosa de cuatro ó cinco meses en todos los trabajos de la Sociedad.

No hay duda, pues, que, si se pierden los hornos, la fábrica quedará cerrada durante algún tiempo.

### Bando del gobernador

En Boletín extraordinario, se publicó ayer el siguiente bando:

D. Jenaro Pérez Moso, gobernador civil de la provincia de Oviedo.

Hago saber: que siendo tantas y tan apremiantes las manifestaciones que diariamente se reciben en este Gobierno, producidas por obreros de las minas y talleres de Sama de Langreo, haciendo constar que si no vuelven al trabajo es más debido á las instigaciones y amenazas que constantemente les dirige ese núcleo de obreros, que en guerra con su sosiego y con el de sus compañeros, han sido los promovedores del paro que hoy siembra la desolación en esa rica comarca, y persuadido de la necesidad de hacer saber al público en general, y particularmente á la honrada clase obrera, lo dispuesto que me encuentro á favorecer y proteger sin medida á todos aquellos que, hijos del trabajo, desean reanudar para atender á sus necesidades; he acordado publicar las siguientes prescripciones:

Primera. Las fuerzas á mis órdenes, tanto del ejército como de la guardia civil, prestarán todo el apoyo que les reclamen los obreros, ya individual ó colectivamente, que se consideren en necesidad de ser protegidos para concurrir al trabajo.

Segunda. Todo individuo, perteneciente ó no á la clase obrera, que sea sorprendido dirigiendo amenazas ó

instigaciones para separar á los obreros del trabajo ó impedir que vuelvan á él, será detenido y entregado á los Tribunales ordinarios, como actor de coacción.

Tercera. Quedan prohibidas las agrupaciones de obreros en la vía pública ó caminos y que reconocidamente no se dirijan al trabajo, así como las que obstruyan el tránsito, debiendo ser unas y otras disueltas por los agentes de mi autoridad.

Cuarta. Se considera subversivo el hecho de que, comisiones de huelguistas recorran las zonas donde los trabajos no se han suspendido induciendo á abandonarlos, y los que tal realicen serán entregados á los Tribunales ordinarios como promovedores de huelga y actores de coacción.

Quinta. Por las autoridades dependientes de la mía, y por los agentes á mis órdenes, se practicarán con toda eficacia las prescripciones del artículo 12 de la ley de Asociaciones de 30 de Junio de 1887, sobre todo para los efectos del artículo noveno de dicha ley, especialmente en su párrafo segundo que se refiere á reuniones celebradas en otros días que los designados en los estatutos, aún cuando se discutan asuntos ajenos á los fines de la Sociedad ó se admitan personas extrañas á ésta ó se celebren las reuniones en locales distintos del de la Sociedad.

Lo que hago público para conocimiento de todos aquellos que en una ú otra forma pueda afectarles las prescripciones dictadas, esperando de la sensatez que viene demostrando la clase obrera, en su mayor parte, que hará innecesaria la adopción de ninguna medida de rigor.

Oviedo, 17 de Mayo de 1903.—El Gobernador, Jenaro Pérez Moso.

### Mieres

Anteayer estuvieron en esta villa comisiones de huelguistas de Langreo con el fin de conseguir que secundaran la huelga los mineros de estos valles y los de la fábrica de Mieres.

Todas las gestiones resultaron infructuosas, pues los obreros de las minas consideran relativamente bien retribuido su trabajo y lo mismo los de la fábrica, á excepción de los que pertenecen á los talleres de calderería y construcción de puentes, muy abandonados desde que dejó la dirección de este gran establecimiento fabril el Sr. Junquera.

Y es lástima; porque los citados talleres son de lo mejor que hay en España, y en ellos hay obreros inteligentísimos que por falta de acertados empleo y dirección no pueden practicar sus excelentes aptitudes.

De todos modos, por ahora no hay temor de que se altere la normalidad de la vida en este centro industrial. Más vale así.

En breve se reorganizará en esta villa el partido republicano federal. Con este objeto, el próximo domingo se repartirá un manifiesto invitando á todos los que se hallen conformes con el programa de dicho partido, á que se inscriban en las listas que con tal fin estarán de manifiesto en casa de dos conocidos federales.

Por la Alcaldía de Mieres, se interesa la captura del niño Angel Iglesia, de 13 años de edad, que hace unos ocho meses se fugó de una casa de la parroquia de Bayo (Grado), donde estaba sirviendo.

El Sr. Gobernador ha declarado de utilidad pública la finca llamada «Eupr», sita en el valle de Cadaval (Mieres), solicitada por la fábrica de Mieres, con destino á caminos, escombros y otros usos de las minas «Baltasara», «Rescatada», y otras pertenecientes á dicha fábrica.

### Laviana

La Administración de propiedades, anuncia que habiéndose incautado de un terreno parcela, sito en el pueblo de Inguanzo, concejo de Laviana, kilómetro 23, hectómetro 3.º y 4.º de la carretera de Oviedo á Campo de Caso, de extensión de tres áreas 75 centáreas de mala calidad y tasado para su venta en 100 pesetas.

Y deseando adquirirlo D. Serrano Sebastián, vecino de Laviana, se hace público, para que las personas que se crean con algún derecho puedan deducirlo ante dicha administración, á medio de instancia documentada.

### Arriandas

Los días 22, 23 y 24 de Mayo se celebrarán en Arriandas las ferias y fiestas de Santa Rita, con este programa:

Día 22.—En este día y en tren especial hará su entrada solemne en esta villa la brillante banda de música del Regimiento del Príncipe, tocando bonito paso-doble, escrito ex profeso por el aficionado y conocido músico D. Urbano Monasterio.

A las tres se espichará un riquísimo tonel de sidra titulado «El Carbayón», en casa del simpático Ramonín de Nieco, espléndidamente cedido al público por el acaudalado mejicano D. Evaristo Veliya.

A las cuatro, la banda de música se situará en el real de la feria, organizándose animados bailes.

Los ganados tendrán gratis abundantes pastos en el sitio llamado «La Dehesa».

Día 23 Al amanecer de este día, el estampido de mil bombas anunciará al vecindario que la banda de música recorrerá las calles de la población, tocando alegre diana, situándose después en la calle de Félix I, donde estará construido un hermoso kiosco, según los planos de Xuan de don Carlos.

A las diez comenzará el Santo Sacrificio de la Misa, estando el sermón á cargo del elocuente orador sagrado Sr. Díaz y Martínez.

Por la tarde gran partido de Football, siendo Juez de campo D. Amador Llano.

Día 24.—Á las doce dará comienzo la corrida de burros, adjudicándose el primer premio al que más tarde en recorrer el trayecto que hay desde el puente hasta casa de Antón de la Esquina.

Se advierte que espicha Antón de Llano.

A las nueve gran baile de sociedad en el Casino, y de artesanos en los salones del Ayuntamiento.

A las diez, para despedida, se quemarán bonitos fuegos de artificio, obra de los afamados pirotécnicos hermanos Alexandre.

## OVIEDO

Con motivo de haberse casado en segundas nupcias una mujer de Colloto, algunos alborotadores promueven á diario grandes escándalos delante de la casa del nuevo matrimonio, cerca del establecimiento del Sr. Villanueva, insultando á los esposos y apedreando su domicilio.

Es necesario evitar estos actos, verdaderas reminiscencias del barbarismo; y para eso no vemos otro remedio que las autoridades envíen á dicho punto una pareja de Orden público ó Guardia civil para que garanticen la libertad y tranquilidad de los vecinos pacíficos.

Entre hoy y mañana se cerrarán los pliegos de firmas que acompañan á la Exposición dirigida al Ministro, pidiéndole la destitución del Gobernador y la retirada de la Guardia civil de las poblaciones ó la prohibición de usar el Maüsser.

Los que no hayan firmado, pueden hacerlo hoy y mañana en el Círculo republicano, calle de Uría, núm. 18, donde estarán los pliegos de firmas y la Exposición, ya publicada en este periódico.

El Sr. Gobernador ha declarado de utilidad pública la finca llamada «Costanera del Reguero», sita en la parroquia de San Julián de Box, de este concejo, solicitada por la Compañía general minera para escombreras de las minas «Fardeya» y otras de dicha Compañía.

En breve publicará el Boletín oficial para conocimiento de los interesados las relaciones de expedientes de minas que han sido cancelados con fechas 13, 14 y 15 del mes actual.

La Empresa de la corrida que se celebrará en esta plaza el jueves próximo con motivo de las ferias de la Ascensión, recibió un telegrama de León en que le participan la llegada de los toros y anunciándole que el próximo lunes entrarán en los corrales de la Plaza de Buenavista.

Hoy quedan abiertos al público los despachos de localidades en el sitio de costumbre.

Sastrería de D. Carlos Ramos, estanco de la calle de Fruela y Kiosco del Paseo de los Alamos.

El día de la corrida se abrirán, además de los despachos anteriores, uno en Cimadevilla y dos en la misma plaza de Toros.

Promete estar la corrida muy animada, pues el público está desoso de apreciar las condiciones toreras de los novilleros Revertir y Cocherio de Bil-

bro quienes tomaron la alternativa este año en la plaza de Madrid.

La Compañía cómico-lírica que dirige el Sr. Reicio y que venía actuando en el Teatrillo del Pasaje ha suspendido su viaje y hoy comenzará una nueva serie de representaciones, reforzada con varios artistas.

### En el Teatro

Ayer fué puesto en escena el hermoso drama de Zorrilla «El Zapatero y el Rey». A pesar de que hace muchísimo tiempo que no se representó en Oviedo acudió á verle muy escaso público. La gente no siente ya esas cosas. Le interesan más los dramas en que se plantean cuestiones sociales, hoy á la orden del día.

Sin embargo, los magníficos versos de nuestro gran poeta valen bastante más que todas esas mezcolanzas de arte y de política que tanto agradan á cierto público. Vibra en ellos el alma castellana. Tienen una valentía española que subyuga. Dirían que sopla en ellos el aliento de la raza, no en vano fué la musa de Zorrilla, la musa nacional.

Lástima que escaseen tanto los actores. Dramas como «El Zapatero y el Rey», requieren una ejecución acabada. La que ayer obtuvo en nuestro teatro la preciosa obra del inolvidable autor de «A buen juez, mejor testigo» no pasó de regular. El Sr. Muñoz tuvo momentos afortunados.

Los demás artistas hicieron lo posible por cumplir.

La bande del Regimiento del Príncipe ejecutará hoy de cinco y media á siete y media de la tarde en el paseo del Bombé, las siguientes obras.

Pasodoble «Traplo Sevillano».—N. Polka «Característica Cuco Piu piu».—Herzog. Sinfonía «Caballería Ligera». «Suppé». «Anhelos» Valses.—Ercilla. Tango «Dulces sueños».—H. González. Pasodoble final.

Restablecido de su enfermedad nuestro amigo D. Manuel Olavarrista, director de la sociedad musical «La Formata», hoy á las dos saldrá con la misma, en varios coches, para la vecina villa de Mieres con el objeto de celebrar en el Casino un concierto.

Los nuevos procedimientos de curación empleados por el reputado médico especialista Doctor D. Alfredo Gallago, en los enfermos que asiste en su consulta, San Bernardo, 18, duplicado, Madrid, producen siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos.

La sordera, tisis laringea, orina, (fétidez de aliento) y lupus, dolencias consideradas generalmente incurables no lo son tratadas por dicho especialista, el que ha conseguido, dedicándose durante más de veintinueve años al estudio y práctica de la especialidad, dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en la garganta, nariz y oídos, y seguridad de su buen éxito es tal, que en toda clase de operaciones hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje.

### Caja de Ahorros del Banco Asturiano

Su movimiento durante la última quincena.

	Ptas.	Cts.
Por 64 primeras imposiciones.	42.798	
Por 598 imposiciones sucesivas.	37.414,70	
Total.	80.212,70	
Por 39 reintegros totales.	18.093,41	
Por 56 ídem parciales.	30.038,40	
Total.	48.131,81	
Aumento.	32.080,89	

## Comunicado

SOCIEDAD DE S. JUAN NEPOMUCENO Sr. Director de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Muy señor nuestro: En el diario de su digna dirección correspondiente al día 15 del corriente, aparece un comunicado suscrito por la Junta de Gobierno de la Sociedad Santo Domingo de Guzmán, en el cual, sin duda para hacer ver su buena administración, (lástima de hacendistas) se alude á otra Sociedad indirecta y aun directamente, por cuanto se amenaza con pu-

blicar su nombre si el caso lo requiere.

Pues bien; con objeto de evitarle á dicha junta esa molestia y que las cosas se vean claras, no tenemos inconveniente en hacerlo público nosotros, quedando cada cual en su lugar.

Reunida la Sociedad de San Juan Nepomuceno en Junta general extraordinaria para juzgar la conducta observada por el Secretario de la misma (cuyo nombre no publicamos por estar muy lejos del ánimo de la Sociedad hacer daño á nadie se vió en efecto, el mal proceder de este, (no de la Junta) motivo por el cual fué expulsado de la Sociedad y obligado á responder en la medida de sus fuerzas, de la falta cometida.

Esto es, para conocimiento del público en general lo ocurrido en la (mala administración) de la Sociedad Nepomucena, la que nunca creyó que debido sin duda, á motivos de rivalidad mal aconsejada sirviera esto para á costa de querer rebajar el buen nombre de una Sociedad darse validez y preponderancia otra que no está libre de que le suceda lo mismo, pues entre mucha hierba buena suele nacer una mala.

Dándole las gracias Sr. Director por la molestia que esto le ocasiona, se repite de usted quedando á sus órdenes.

La Junta Directiva.

Oviedo 17 de Mayo de 1903.

### Tribunales

En nuestra Audiencia provincial se celebró ayer ante el Jurado del partido de Belmonte, la vista de la causa seguida en dicho Juzgado contra Evaristo Fernández Pertierra, por los delitos de robo y hurto de varios copines de escanda, siendo criado de D. Casimiro Fernández.

Constituido el Tribunal y practicadas las pruebas, informaron el Abogado Fiscal sustituto D. Armando Argüelles y el Abogado defensor Sr. Fano y seguidamente el Jurado dictó veredicto de culpabilidad de conformidad con lo solicitado por el Fiscal.

En vista del veredicto la Sala dictó sentencia condenando al acusado á la pena de un año, ocho meses y un día de presidio correccional por el robo, y un año y un día de igual presidio por el hurto, abonando todo el tiempo de prisión preventiva que sufrió.

### SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

#### JURADO

Tineo.—Contra Generoso Queipo García, por homicidio. Pena, 14 años, 8 meses y un día de reclusión. Abogado, Sr. Cabeza (D. José). Procurador, Sr. Alonso.

#### Juicio oral.

Avilés.—Contra Generoso Fernández Campa, Urbano Campa Muñoz, José García Alvarez, Deogracias Fernández Campa, y José Mariño González, por lesiones graves. Pena, tres años de prisión correccional para todos, á excepción del de Deogracias que incurrió en cinco meses de arresto mayor. Abogado, señor Sousa. Procurador, Sr. Hevia.

**NADA** más indicado y de mejores resultados para combatir las enfermedades de los párrafos, nariz y oídos, y para la higiene del tocador, cavidades naturales é íntima como el **BORISOL** de **TORRES Y MUÑOZ**.

Pídase al autor, San Marcos, número 11, farmacia.—MADRID.

La Gran Enciclopedia francesa es el mejor Diccionario de Ciencias, Letras, Artes é Industrias. Véase el anuncio en cuarta plana, Treinta y un volúmenes, de 1.200 páginas cada uno, con multitud de grabados y mapas en colores. Pídanse prospectos y muestras á la Administración de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

## Espectáculos

### Teatro Campoamor

GRAN COMPAÑIA CÓMICO-DRAMÁTICA

Funcións para hoy

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª El sainete en un acto titulado, **Ciencias Exactas**
- 3.ª El drama en un acto titulado, **El amigo**
- 4.ª La comedia en dos actos titulado **González y González**  
A las ocho y media

### Salón de Actualidades

(PASAJE)

Compañía Comico-Lirica

POR LA TARDE

A las cuatro

**Oviedo por dentro**

A las cinco

**Tocino del cielo**

A las seis

**Los Carboneros**

POR LA NOCHE

PROGRAMA

Primera sección.—A las nueve

**La cabra que tira al Monte**

Segunda sección.—A las diez

**D. Pompeyo en Carnaval**

Tercera sección.—A las once

**Oviedo por dentro**

Butaca con entrada, 0,50 pesetas

Entrada general, 0,25.

### Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos

Compañía Comico-Lirica.

Director primer-actor D. José Morcillo.

Funciones para hoy

1.ª sección.—A las nueve sinfonía.

2.ª sección.—A las nueve y media

**Niña Pancha**

3.ª sección.—A las once

**El último chulo**

NOTA.—En breve estreno de las obras «Ciencias Exactas» «La Cara de Dios» y «La viejecita».

### Café Oviedo

CONCIERTO FLAMENCO

Grandes conciertos de canto flamenco y bailes nacionales por los afamados artistas Román Lozano, tocador de guitarra; Srta. Aurora Mundaray, bailadora y Srta. Amparo, la Gaditana bailadora y cantadora.

El célebre y simpático Manolo Caballero el «afilador», ejecutará nuevos y difíciles bailes de rodillas y del arte de afilar.

El Sr. Martínez y la señorita García también han sido contratados para completar un buen cuadro de artistas que han de actuar todos los días en dicho café.

La diminuta pareja Lolita y Juanito ejecutarán varios bailes de su extenso repertorio, que tantos aplausos les han valido.

Dada la gran fama y reputación de los artistas, el dueño del Café invita al respetable público ovetense para que asista á las veladas todas las noches de ocho y media á doce, en la seguridad de que han de quedar sumamente complacidos.

NOTA.—En virtud de los cuantiosos gastos que se han tenido que hacer para reunir el cuadro de artistas de

tante fama, el propietario del citado Café se ve precisado á aumentar cinco céntimos en el precio de cada consumación, pero advirtiendo que los géneros no se adulteran y todos los que se expenden serán de superior calidad.

## LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

## Información Telegráfica

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 16

Hoy se reunió en el domicilio del marqués de la Vega de Armijo el directorio fusionista, asistiendo también Moret.

Por unanimidad se acordó que las minorías liberales se reúnan juntas, y quedó encargado Vega Armijo de comunicárselo á Montero Ríos.

Madrid 16

Los comisionados del Ayuntamiento de Salamanca, tuvieron una entrevista con Salmerón, quien les aconsejó que no dimitieran, prometiéndoles que él tratará el asunto en el Congreso.

Madrid 16

En la conferencia que el marqués de Pidal celebró con el presidente del Consejo de ministros, quedó convenido que aquél aceptaría la primera vicepresidencia del Senado.

Madrid 16

Se ha prohibido la manifestación republicana que estaba proyectada para recibir á los diputados por Cataluña.

En vista de esto, Salmerón ha rogado á los republicanos que no vayan á la estación y se limiten á dejar tarjetas en los domicilios de los diputados catalanes.

Madrid 17

Se ha agravado la huelga de panaderos de Barcelona, cerrándose algunas tahonas.

Los huelguistas de la Coruña han prometido volver al trabajo á condición de que se excarcele á los compañeros que están presos.

Madrid 17

Noticias de Melilla dicen que el ejército imperial, quemando y arrasando las cercanías, ha podido llegar á Tazza, tomando la plaza después de haberla sitiado durante dos días.

Madrid 17

Despachos de Tánger aseguran que los rebeldes han levantado el cerco de Tetuán, viéndose obligados á internarse en las montañas á causa de la escasez de comunicaciones.

Los elementos leales al Sultán están prevenidos para el caso de que los rebeldes pretendan reanudar el ataque á Tetuán.

Madrid 17

Se han ultimado las bases del empréstito de 10 millones de pe-

setas para el sultán de Marruecos.

En breve se designará la entidad bancaria que ha de firmar con el sultán el empréstito.

Madrid 17

El Sr. Costa ha dicho que por el estado de su salud no sabe si podrá ir á las Cortes.

Añadió que celebrará la ruptura del pacto entre Muro y Alba en Valladolid y que para la reconstitución de la patria confía en los obreros y en los escolares.

Dijo también que le hubiera agradado una coalición con los socialistas.

LAZARO

## Buena ocasión

En el taller de encuadernación de Manuel García (a) *Quilijas*, sito en la calle de Guillermo Estrada, antes Carpio, se venden á precios sumamente baratos las siguientes obras:

La emancipación del hombre, en cinco tomos.

Diccionario de la lengua española, en dos id.

La tierra á sus habitantes, en dos id.

Historia de la revolución española, en tres id.

Historia natural, por D. Odon de Buen, en dos id.

Historia de los Gerundinos, en tres id.

Alcubilla, Diccionario, en ocho id.

## Se vende

con su caballo enganchado, un carro valenciano, con muelles, toldo y esterado.

Informarán Uría, 18, bajo ó Portu-galete, 11, principal.

## BLANCO Y NEGRO

10, Uría, 10.—Oviedo

Hemos recibido un variadísimo surtido en seda y lanas negras brochadas de gran novedad, cortes vestido desde 85 pesetas, mantillas, encaje Lyon, chantilly, refiro, tul y granadina propios para semana santa.

Ricos brochados para trajes de ceremonia.

Remitimos muestras á la provincia y fuera dirigiendo la correspondencia al ¡BLANCO Y NEGRO!

10, Uría, 10.—Oviedo

## La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones á prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado.

Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

# Fiestas de la Ascensión en Oviedo

## EXTRAORDINARIA CORRIDA DE TOROS

El jueves 21 de Mayo, se lidiarán en la Plaza de Oviedo SEIS TOROS de la acreditada ganadería de los herederos de D. Vicente Martínez, de Colmenar Viejo, que serán estoqueados por

Manuel García (Revertito)

Castor Ibarra (Cocherito de Bilbao)

La corrida empezará á las cuatro en punto

PRECIOS: Entrada de sombra, 3 pesetas. Entrada de sol, 2 pesetas.

